

作为一名普通的乡村教师,近30年来,她一直坚守在乡村教育三尺讲台上播撒汗水,她长期担任班主任、教研组长,被表彰为扬州市教学功臣、邗江区优秀班主任。过去的8年里,曾因癌症三次开刀手术的她,依然坚守在高三教学第一线!她就是瓜洲中学的沈桂芳老师。

王久平 臧晓松



患癌女教师坚守高三教学第一线

她执教的班级被评为“扬州市高中教育先进集体”,她也荣获“扬州市教学功臣”称号

手术后仅两个月,她就重回课堂

抗争病魔

“生命不燃烧就不精彩,为教育事业燃烧生命。”这是沈桂芳的座右铭。

从教以来,学校安排给沈桂芳的任何一项工作,她都是一丝不苟地完成。33岁那年,怀孕的沈桂芳一直坚持带高三的班,直至孩子出生的当天。

由于多年劳累,自2008年1月开始,沈桂芳经常面色苍白并伴有头痛、浑身乏力。在家人、同事的多次催促下,她去做了检查,医生怀疑她体内出现癌细胞。在医生的强烈建议下,她去上海找专家做进一步检查。这次,专家给出明确的诊断结果——癌症。听到诊断结果的那一刻,一向爱说爱笑的沈桂芳,脑子里

一片茫然:自己才40多岁,上有年迈的父亲、下有年幼的孩子,还有自己热爱的三尺讲台……

庆幸的是,手术很成功。躺在病床上休养的那段日子,有不知情的学生通过QQ联系沈桂芳,向她咨询学科问题,她都忍痛一一解答,直到他们满意为止。手术后大概两个星期,沈桂芳就出院了。

两个月后,身体还没完全康复的沈桂芳,又全身心投入到教学中,俨然忘记了自己还是个病人。最终,她所带的高三班级出色完成各项指标,她还代表邗江区在扬州市做高中生物教学经验交流。



瓜洲中学沈桂芳老师为学生讲课 通讯员供图

八年内三次手术,仍不舍三尺讲台

笑对人生

命运并没有因为个人的坚强而改变,病魔对人的摧残是那样肆无忌惮。

过去的8年里,沈桂芳先后做了3次手术,甚至前一次刀口还没长好,新一次手术又开始了。曾经有人问沈桂芳,“你一次次倒下去,又一次次站起来,每次手术都能笑着走上手术台,是什么力量在支撑着你?”她回答,“每次我做手术,总会收到学生的祝福,家人和同事们也都守候在手术室外,是他们给了我生的力量。我不害怕死亡,只是担心再也无法报答大家对我的恩情!”

正是这一份份饱含爱的期待,以及对学生的爱、对亲人的眷恋,让她一次次与死神博弈,并始终是胜利者!

上班后的每一天,沈桂芳依然有说有笑,看起来比正常人还精神。

有一次她正在上课,突然走出教室,不一会儿又回来了,实际是背着学生出去呕吐了。可回到课堂上,她依然是笑容满面,她想永远留给学生一个快乐、灿烂的笑脸……可是,她还是晕倒了,但被送医救治后的第二天她又出现在高三的课堂上。学生们也特别给力,她执教的高三班级被评为“扬州市高中教育先进集体”。

每次手术前,同事们到医院探望,她都是谈笑风生,尽量避开自己的病情。“医生说这次手术风险不大,你们放心。”这是沈桂芳最常说的一句话。

她是称职的老师,却不是称职的母亲

亏欠家人

“师者,传道授业解惑也”。为能出色担当这一重任,工作之余,沈桂芳总是积极学习,不仅自学提高学历,积极参加国家、省、市级的各种培训,还参加了苏教国际组织的去英国继续教育培训。

高考结束后,是高三老师指定休息的日子,沈桂芳依然服从学校安排,放弃休息时间,参加江苏省综合实践骨干教师培训。花在工作上的时间太多,就没有多少时间与父母说说话,与孩子交交心。平心而论,她是一个称职的老师,却不是称职的母亲。

亏欠父母和孩子太多,这也是沈桂芳心里永远的痛。但她从不曾后悔,她觉

得既然干了这一行,就得付出心血,就得努力工作,这样才对得起“教师”这个崇高的称谓。她热爱她的工作。以前是,现在是,以后也永远是。

八年间做了三次手术,难挨的病痛只有自己知道。她没有被病痛击倒,没有被死神吓倒,而是一直坚守在不忘初心的教育教学岗位上。

病魔掠夺了她的健康,却征服不了她顽强的意志。生命中有一种强大的力量和命运抗衡,这力量就是——爱。正是对生命的爱、对亲人的爱、对事业的爱,让人能够在生命最艰难的时刻始终乐观豁达。

有付出的艰辛,也有收获的喜悦

回首过往

一份耕耘,一份收获,一份幸福。这幸福源自辛勤努力后的收获,来自真情付出后的喜悦,更是来自面对困难时笑对前方的勇气和决心。

作为一名平凡的教师,她没有轰轰烈烈的先进事迹,也没有催人泪下的感人故事,但工作中的点点滴滴却让人难以忘怀,难以割舍。

多年来,在学校领导、全体同仁的大力支持和帮助下,沈桂芳任教班级的学科均分、及格率、优秀率稳居同类班级

先进行列,指导的多名青年教师顺利成长为市区级名师,她自己也因此荣获“扬州市教学功臣”称号,并多次获区、镇、校三级表彰。

回首过去,有付出的艰辛,也有收获的喜悦。面对所取得的成绩,她没有陶醉,感受到的是领导对她的尊重、赞许、信任;家人的理解,同事的支持,师生的努力。教师这个职业是平凡的,教师这个职业是清贫的,但教师这个职业也是最神圣的,她无悔于她的选择!

互动方式

现代快报已开启“感动扬州人物评选”活动。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信,以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关注报道、参与互动及投票。

您可以通过以下方式,把身边的感动人物或故事告诉我们:

拨打感动热线96060;发邮件至gandongjiangsu2016@126.com;关注“现代快报”微信公众号。

您还可以下载“ZAKER”手机APP,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

特别支持单位

交通银行扬州分行、中国建设银行扬州分行、扬州市妇幼保健院、扬州东方医院